

Побеждало упорство

В ДАЛЕКОМ 1936 году, накануне X съезда ВЛКСМ, комсомольцы артели старателей «Южно-Заозерский прииск» перевыполнили план. Трое лидеров – Михаил Киселев, Иван Кирьянов и Сергей Захаров решили соригинальничать: рапортовать об успехах в Свердловск они решили отправиться на лыжах.

Лыжный пробег «Турьинские Рудники – Свердловск» готовился недолго. В течение двух дней собрались, смазали лыжи, оделись потеплее, взяли необходимое в дорогу: карту, компас, спички... Морозным утром был торжественный митинг. Лыжники в буденовках, с красными лентами через плечо застыли на старте. Затем – взмах флажка! Отважная тройца отправилась. У кого-то из провожающих родных даже слезы на глазах появились. Друзья одобрительно махали руками. Некоторые даже немного пробежались вслед за лыжниками.



ДАЖЕ сейчас, когда северные территории с областным центром связывает современная автомагистраль – на автомобиле добраться можно за считанные часы, пройти пешком почти пятьсот верст кажется делом сложным. А тогда и подавно... Не было хороших дорог, поэтому и шли смельчаки по зимникам, а чаще прямо через лес.

Сперва двинулись в направлении Богословска (ныне Карпинск), чтобы впоследствии выйти на Верхотурский тракт. В первый день прошли немногим более полусотни километров, добрались до реки Лобвы. На другой день миновали поселок Караул, актайский дом отдыха и Кушву. Неподалеку от Актая экспедиция встретила других оригиналов – комсомольцы из Ивделя отправились в Свердловск на аэросанях.

Несколько дней они держались молодцом, из графика не выбивались. Где-то уже неподалеку от Нижнего Тагила силы начали сдавать – сказывался темп, нагрузка. Да и погода подвела. Поднялась метель, и передвигаться совсем стало тяжело. До города все-таки добрались. Наутро старший по возрасту инструктор физкультуры Сергей Захаров дальше идти не смог – заболел. Пришлось Ивану и Михаилу отправляться в путь вдвоем.

МЕТЕЛЬ мела уже который день, дороги, где и были уже, превратились в сплошную снежную целину. Да тут еще стая волков, которая преследовала путников многие десятки километров. Потом они всем честно признались, что хотелось тогда бросить все, дойти до ближайшей станции, сесть на поезд... Только чувство долга не позволяло. Стыдно было бы потом перед ребятами. Да и комсомольские билеты с собой в карманах несли!

Когда, еле передвигая ноги, лыжники добрались до Невьянска, оказалось, что в гостинице нет мест. И ночевать им бы где-нибудь на вокзале, да администратор, взглянув на их потрепанные уже в пути торжественные ленты и изнеможенный вид, все-таки нашел номер. Хорошенько выспавшись и отдохнув, путники уже без особого труда за один день прошли дорогу до Свердловска. Когда уже были видны трубы Уралмаша, они поздравили друг друга. Даже самим не верилось, что одолели столь сложный путь! Трест отыскиали без труда.

Свердловчане очень удивились поступку ребят. Потом они целую неделю знакомились с городом, ходили в театры и музеи. Будет что своим сверстникам рассказать! Домой они возвращались уже поездом и встречали их чуть ли не как героев-папанинцев.

КОНЕЧНО, с тех пор прошло немало лет. Поступок наших земляков теперь кому-то может показаться бессмысленным или, наоборот, несущим в себе идеологию. Другим покажется, что спортивной ценности в нем нет. Только дело ведь не в этом. Та настойчивость, стойкость, закалка, смелость, которые показали комсомольцы, были ими проявлены еще не раз. Иван Кирьянов геройски сражался и пал смертью храбрых в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Михаил Киселев служил разведчиком и участвовал в белофинской войне, а в трудные послевоенные годы возглавлял в Краснотурьинске комитет по борьбе с бандитизмом. «Гвозди бы делать из этих людей, не было б крепче этих гвоздей!» – известные строчки поэта.

Думаю, что этот лыжный переход все-таки можно считать историческим. Хотелось бы оставить о нем память. Например, организовать лыжные соревнования, назвать команды лыжников именами наших земляков. Пусть это будет достойным примером потомкам.

Дмитрий МИХАЙЛОВ.

Михайлов, Д. Побеждало упорство : [лыжный пробег «Турьинские Рудники – Свердловск» комсомольцев артели старателей «Южно-Заозерский прииск» с рапортом о перевыполнении плана накануне X съезда ВЛКСМ, 1936 г.] / Дмитрий Михайлов // Заря Урала. – 2000. – 17 авг. (№ 100). – С. 2 : фот.